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SZEKELY-DDYAMELY
ki UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ES 48-AS KÖSSUTH-PART LAPJA

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 
papok, gazdasági egyleti tagok és községi elöljárók egesz évre 8 K, 
tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

Telefon Egy példány 10 fillér. Telefon

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS :

BETEOH 2E3 A. 3L, 

SZÉPIROD. FOMUNKATÁBS: FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL :

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő­
fizetések küldendők.

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 
más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora I K.

M. kir. postatakarékpénztári cheque-számla 10,489. szám.

Hová megyünk?
Irta: Ivor báró.

Forogva halad a történet ke­
reke. — Forgásában az esemé­
nyek ismétlődnek, ami felül 
volt, lekerül, ami alul van, fel­
jut. Az emberek egyformák és 
az események hasonlók, de a 
körfutam a gondviselés pályá­
ján elöreviszi a nemzeteket.

Fél század óta Magyarországi 
története is tele van hasonló 
párhuzamokkal. Közéletünk a 
parlamentben koncentrálódott. 
A leghevesebb pártviszályok 
után ölelkezés a Deák-párt és 
Tisza-párt között; irtó válasz­
tások után: fúzió nemzeti- és 
szabadelvű párt között; obstruk- 
ció után koalíció következett. 
Az ok is mindig ugyanaz: vi­
szonyunk Ausztriához az a ten­
gely, mely körül egész alkot­
mányos életünk karikázik. A 
Deák által vezetett nemzet kény- 
telenségböl békült ki a 49-ikí 
vérfürdők után, mert megcsa­
latkozott a francia 111. Napó­
leonban, aki 1859-ben hirtelen] 
békét kötött Villa-Frankában és 
csalatkozott porosz Vilmos ki­
rályban, ki 1866-ban megállt 
Pozsonynál. A kimerült akarta 
a békét és a megvert osztrák 
császár alkuba bocsátkozott. 
Deák megkapta a jogfolytonos­
ságot, a császár a koronázással 
uralkodásának legitimitását; Ma­
gyarország területi épségét és 
államiságát és parlamentáris kor­
mányát ; a császár közös had­
sereget, a közös minisztériumo­
kat és az osztrák-magyar dele­
gációkat. A 48 elismertetett, de 
nem maradt épen; Magyaror­
szág állami önállósága is elis­
mertetett, de a monarchiába, 
vagy birodalom keretébe foglal­
tatott. A personális unióból ál­
lami szövetség lelt. Ez a ki­
egyezés jó is volt, rossz is volt. 
Tisza Kálmán és Kossuth Lajos 
annak ellentmondtak.

Csakhamar kitűntek akiegye­
zés hibái s akkor vállalkozott 
Tisza, az 1874-iki pénzügyi és 
gazdasági válság után, hogy 
megmenti az ország finánciáit 
s jobb gazdasági kiegyezést csi­
nál, ezen reményben a közjogi 
oppozicióról lemondott és lett 
miniszter. Vele ment a pártja, 
kimaradt egynéhány független­
ségi s nagy volt az öröm és 
bizalom, hogy majd hoz I isza 
Kálmán előbb gazdasági jólétet 
s azután ha a király bizalmát 
megnyerte, megvalósítja felfüg­
gesztett elveit s lesz magyar

bank és magyar hadsereg. 1875 
márciusától 1 S7(i májusáig egyet­
értett az egész ország s Tisza 
Kálmán a nemzet egész ere­
jétől támogatva indult Bécsbe 
s visszajött leverten s hozott 
egy sokkid rosszabb kiegyezést, 
vámtarifát és kereskedelmi szer­
ződést.

A fúzió megszakadt, uj ellen­
zék képződött s a nemzeti po­
litika 67-es alapon kifejlődött, 
vezére volt Apponvi; a függet­
lenségi párt pedig megerősödött, 
vezére volt Kossuth Lajos. Si- 
monyi, Held, Irányi, Ugrón, 
Mocsáry, Eötvös, Justh vezették 
Kossuth pártját a parlamentben. 
De Tisza és az osztrák rend­
szer uralkodott az ország felelt 
s mikor 10 éves jubileumát ülte 
íiz öreg Tisza, azzal hízelegtek 
neki tányérnyalói, hogy „már 
nincs többé ellenzék Magyar- 
országon.“ Igaz, jöttek a depu- 
tációk hódolni s mindegyik ke­
rület hivatalos jelöltei kért tőle ; 
ami ellenzék volt a Házban, az 
se volt komoly, ott üllek benne 
mindenütt Tisza bizalmas bará­
tai és ügynökei.

Mégis megbukott. A függet­
lenségi s a nemzeti eszme buk­
tatta meg, mikor bécsi rende­
letre az alkotmány ellen vétett. 
Mert miután 1876-ban gazda- 

j ságilag lenyűgöztek és pénzügyi­
leg úgy kizsákmányoltak, hogy 
a bukástól csak Wekerle men­
tett meg, 12 évvel később 
a földbirtokosok regále-jogának 
kisajátításával az osztrák állam­
férfiak elérkezettnek vélték az 
időt a birodalmi egységet és az 
autokráciát a hadseregben is 
megörökíteni s jöttek a véderő- 
törvényjavaslattal. A nemzet 
felébredt, az ellenzék megtette 
kötelességét. Az ujoncállitási 
jog elsikkasztása nem sikerült 
s a hosszú harcnak vége mégis 
csak egy kiegyezés lett, mely­
ben Magyarország jogainak elvi 
épségét elismerte a király, a 
császárnak pedig a magyar 
országgyűlés megadta a létszám­
felemelést, a költségszaporitást, 
az egységes hadsereget, a fekete­
sárga zászlót s a német kom­
mandót.

Amikor pedig harmadszor is 
letelt a gazdasági kiegyezés tíz­
éves határideje, az osztrákok 
követelték a kvótának a föl­
emelését. Követelték a vám­
közösség megörökítését az ischli 
klauzulával és megtagadták a 
készpénzfizetések felvételét s a 
valutaszabályozás végrehajtását. 
Fölvetették a bank-kérdést éle­

sebben, mint valaha, hogy a 
pénz- és hitelforgalom fölötti 
rendelkezést is biztosítsák ma­
guknak és az osztrák banknak. 
Újra felzudult a magyar nemzet, 
újra szakadás állott be a több­
ségben ; Bánffy megbukott, az 
önálló vámterület jogát meg- 
védlük, a 67-es pártok egyesül­
tek és iszonyú nagy volt az 
öröm, általános a bizalom és 
reménykedés, hiszen paktum is 
volt, sőt garanciális törvényeket 
is kaptunk 1899-ben. Mi lett a 
vége? Szilveszter-éji mulatság: 
Széll-Körber-féle tréfa; kiegye­
zés, melyet elfogadtattak a ma­
gyar parlamentiül s lekötötték j 
vámközösségben 1907-ig, ügyi 
hogy nem rendelkezhetett tari­
fáiról, nem köthetett szerződé­
seket a külfölddel, gazdasági és 
politikai bizonytalanságokban 
kínlódott évekig —- Ausztria 
pedig szabad kezet tartott fönn 
magának s a kiegyezési javas­
latokat le se tárgyalta, de a 
külfölddel szerződéseket ön­
állóan kötött, ezekbe Magyar- 
országot is belefoglalta s ked­
vére a császár még a magyar 
kvótát is fölemelte.

Amikor pedig a világbéke 
biztosítva lévén, a „viribus uni- 
tis-politika“ újabb támadást in­
tézett Magyarország ellen gazda­
sági, pénzügyi és katonai téren; 
amikor a felségjogok címén 
chlopy-i hadiparancsok jelentek 
meg és szeptember 23-iki cé­
dulák adattak ki s ezekben a 
magyar alkotmányt sarkaiból 
akarták kiforgatni, ez a szegény, 
elnyomott és megnyomorított 
nemzet jogának ős életének vé­
delmére kelt újra, úgy, ahogy 
tudott. Egy kis ijedtség volt 
Bécsben, megcsappant a kassza, 
megzavarodott a hires hadse­
reg és fejét csóválta Európa, 
mikor a katonákat a magyar 
parlamentbe betörni látta.

Megint egyetértett a nemzet 
és megint kiegyezett a császár 
és a király a nemzet vezérei­
vel. Megint paktum, melyben 
pénzt és katonát kapott a csá­
szár: a vámterület egységét 
biztosította magának Ausztria, 
kereskedelmi szerződéseket ka­
pott a külföld s a magyar nem­
zet — fentartotta jogait és ka- 
pott parlamentáris nemzeti mi­
nisztériumot. — Ausztria pedig j 
szabad kezet tartott fenn ma­
gának : követeli a kvóta fel­
emelését s az egész kiegyezés 
revízióját, a vám- és bank-kér­
dést is beletudva.

Mi vár ránk a jövőre ? Erre

nem felelhetünk, hiszen mi bí­
zunk Wekerlében, Kossuthban, 
Polónyiban és Darányiban, hogy 
ök Beck és társai furfangjával 
szemben a magyar érdekeket 
meg tudják védeni. — Ha a 
király igazságos, törvényes ön­
állóságunkból ki nem túrhat 
az osztrák. A koalícióban és a 
függetlenségi pártban is bízunk, 
hogy amolyan Tisza Kálmán- 
féle, vagy Széli Kálmán-féle ki­
egyezéseket — melyek egy 
csődtömeg 20 percentes „aus- 
gleich“-jához hasonlítanak in­
kább, mint független államok 
páritásos szerződéséhez — 
hogyha ilyen kiegyezést hozna 
Bécsböl Wekerle, azt a koalíció 
s a függetlenségi párt el nem 
fogadná. A koalíciót minden­
esetre megbontaná.

Tehát bízunk Wekerlében és 
társaiban, mert bennük kétel­
kedni nincs okunk. Azt pedig 
nem követelik tölünk, hogy az 
osztrák kormány, a Reichsrath 
és az udvar iránt bizalommal 
viseltessünk. Ezek a másik 
szerződő fél és ezért jogosult 
a kétely.

Tovább a história nincs! A 
kerék forog fel és le s mindig 
körben mozog és halad pályá­
ján. Vájjon Magyarország füg­
getlensége irányában ?...

A politikai helyzetről.
* Félszázados történetünkkel bizo­

nyltja Kaas Ivor báró a „Magyaror­
szág“ keddi számának első helyén 
közölt cikkelyében hazánk vajúdását. 
Szükséges, hogy mindenki tudjon er­
ről és folyton szem előtt tartsuk tör­
ténetünket. Ezért frissítjük föl mi is 
olvasóink előtt. Aggódik a jeles pub­
licista hazánk függetlensége miatt, 
mertleiig-meddig bizonytalannak látja 
a jövőt. Viszont Hentaller Lajos az 
„Egyetértés“ vasárnapi számában 
szintén fölveti a kérdést: ,M i lesz
két év múlva, ha ez a jelenlegi ideig­
lenes állapot véget ér ?“ Erre azon­
ban ö sem adja meg a választ, de 
utat jelöl, hogy az ideiglenes álla­
pot alatt elő kell készíteni a talajt 
a perszonális uniónak, mert ez a 
függetlenségi párt kötelessége és a 
párt csakis azért ment bele a mai 
átmeneti állapotba, hogy teljesíthesse 
ezt a kötelességét. Buday Barna pe­
dig „Az Ország“ keddi számában az 
alkotmánypárt felfogásával érvel. Ta­
gadja, hogy a függetlenségi és 48-as 
Kossuth-párt „azért lépett kormányra, 
hogy előkészítse a perszonális uniót". 
Azután pedig, mintha azt mondaná: 
hátrább az agarakkal, mert mi dik­
tálunk, a mi portánkon vagytok, mint
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vendégek, de azért a házigazdák mi, 
alkotmány-párti Ü7-esek vagyunk. Ki 
is mondja hogy az egyesült ellenzék­
nek „a függetlenségi párt nem egé­
sze, csak alkotó része“. Engedőimet 
kérünk Buday Barnától, „Az Ország“ 
agilis szerkesztőjétől, de hogy a füg- 
gellenségi és 48-as Kossuth-párt, 
mint ilyen — minő politikát követ, 
azt talán nem annyira az alkotmány­
párt, hanem inkább a d8-as Kossuth- 
párt van hivatva meghatározni. Kos­
suth Ferenc pártelnök határozottan 
kijelentette, hogy a párt elvei fönn­
tartásával vállalja el a kereskedelmi 
miniszterséget. Ez pedig azi jelenti, 
hogy elveit szögre akasztani, a mi­
niszterségért nem fogja. A másik ol­
dalon tehát ne tartsanak attól, hogy 
„amint Magyarország a nagyhatalmi 
szférából kiesik, a belülről és kívül­
ről működő feszítő erőknek nem tud 
ellentállani“. Románia fönn tudja 
magát tartani, pedig kisebb állam 
nálunknál. Ne kishitüsködjünk tehát 
s törekedni kell állami önállóságunk 
kivívására, még pedig a 48-as Kos 
suth-párt elvei szerint, mert a G7-es 
politikától csak Ausztria remél jobb 
jövőt, Magyarország soha. Szeretnék 
látni azt a képviselőt, aki a legkö­
zelebbi választáson, mint független­
ségi és 48-as jelölt igy szólt volna 
választóihoz: „Kedves polgártársak ! 
Én ugyan testig-lelkig 48-as érzésű 
vagyok, de G7-es politikát követek. 
Válasszatok meg 1“ Olyan abcugot 
még a világ nem látott, amilyent a 
merész jelölt ur kapott volna. Tehát 
mit jelent ez? Azt, hogy az ország 
közönsége mindenütt, ahol különös 
befolyás nem működött, tiszta 48 as 
jelöltet támogatott szavazatával és a 
67-es igen gyakran még ott is el­
bukott, ahol a vezérlő-bizottság aján­
lotta. Így volt pl. ez nálunk is. Any- 
nyira igy volt, hogy az előbb 67-es 
Bánil'y-párti elvet vallott jelölt megvá­
lasztása — egyideig kétséges volt csak, 
akkor nyugodott bele a polgárság, mi­
kor esküvel fogadta a jelólt, hogy tiszta 
48 as politikát fog követni. Jó lesz
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ilyenekre emlékezni az egyes 48-as 
képviselőknek. S eltekintve attól, hogy 
az alkotmány-pártnak tetszik-e vagy 
nem, erősítsék a 48-as falusi körök 
szervezésével pártunk törekvését.

* Az ökör ugyan nem ritka cikk 
a külpolitikában, — Írja a „Magyar 
Hírlap" — de ennyire legszemélye­
sebb mivoltában, mint most, még 
sohase jelent meg a szarvasmarha 
a zöld frakkok és kék könyvek vilá­
gában. A szerb vámháboruból annyi 
valószínűnek látszik, hogy Konstanti­
nápoly és a balkáni kereskedelmi 
összeköttetés minden előnyét szeren­
csétlen balkáni politikánk folytán 
Anglia mellett főkép és első sorban 
Németország élvezi. A hivatalos kül­
politika pedig azzal vigasztalódik, 
hogy Németország „hii szövetsége­
sünk“. Üsse meg a mennykő az olyan 
„hü szövetségest", mely ezt arra 
használja, hogy minket kinullifikál- 
jon. „Huncut a nimöt“ s ebben és 
másban nekünk mindig igazunk van, 
de ez az igazunk többet fog ártani 
valódi balkáni érdekeinknek, mint a 
mit a legbölcsebb cáfolatok és lelep­
lezések jóvá tehetnek.

* A börze arat. Hihetetlen olcsó 
a búza ára s ezt a börze természe­
tesen kihasználja ; azt állítván, hogy 
kitűnő termés volt. Az osztrákok 
meg az ausztriai termést dicsérik, 
nehogy a magyar termelő arra a 
gondolatra jöjjön, hogy az idén bú­
zájáért illendő árt követeljen. Ré­
sen legyenek a gazdák — mennyire 
tehetik Mi lesz nálunk a raktárszö- 
vetkezeltel? Ezen évről ismét elma­
radt.

* A marosvásárlielyi választás 
elé nagy érdeklődéssel tekint az 
egész Székelyföld kereskedő és ipa­
ros közönsége. Kíváncsian várja, 
hogy vájjon áz életében mindig köz­
vetlen a nép érdekében működött, 
folyton tiszta 48-as függetlenségi 
politikus győz-e s vájjon érdemes-e 
éjjel nappala téve, polgártársainkért 
küzdeni egy egész emberöltőn át,

amint ezt Sz. Szakáts Péter székely 
kamarai titkár tette? Mi bízunk a 
ezékely főváros polgárságának böl­
csességében s hisszük, hogy Sza­
káts Péter zászlóját diadalhoz jut­
tatja.

* A számvevőségek visszaállítá­
sával egyre foglalkoznak a lapok. 
Erről a „Székely-Udvarhely“ emlé­
kezett meg első sorban. A kormány 
a javaslatot öszszel a képviselőház 
elé terjeszti s már január 1-én éleibe 
kívánja léptetni. A pénzügyi ható­
ságok szeptember folyamán az el­
számolás és átadás előmunkálatait 
országszerte megkezdik.

Iparban a jövőnk.
in.

Iparos osztályúm;.
(1. Folytatás.)

Cifra nyomorúságnak nevezhetnők 
ezt az életet, melynek ifjaink jelen­
tékeny része ki van téve csak azért, 
mert szülőik a szurtos kéztől irtóz­
tak ; csak azért, mert annak idejében 
az iparos pálya iránti hajlamot, sze- 
retetet nem hogy ápolták volna szi­
vükben, hanem egyenesen elfojtották 
azt: az iparos pálya és annak mun­
kásával szemben tanúsított kicsiny­
léseikkel, lenézésükkel.

Bezzeg máskép gondolkozik a prak­
tikus angol. Angliában a munkáske­
zet csvjipel sem nézik kevesebbre a 
tanult főnél; az iparos pályára ké­
szülő ifjút a felsőbb iskolák haliga- 1 
tójánál.

Olt a kézimunkát az elemi isko­
lában a legfelsőbbig tanítják, mert 
ismerik a kézimunka nevelő befolyá­
sát Anglia müveit társadalma szive I 
sen adja az ifjút az iparos pályára, 
mert a kézimunkát a szellemivel 
egyenrangúnak tartja.

A kézimunka szerelete, a munkás­
kéz tisztelete meg is teremtette An­
gliában a maga áldásait. Irigy szem­
mel tekinthetnek Európa lobbi nem­
zetei e nép virágzó iparára s az ezen 
alapuló vagyonosodásra.

Nálunk úri ember vajmi ritkán

62. szám.

adja gyermekét, az iparos pályára. 
Tudósokat akarnak mindannyiból ne­
velni. Félnek, nehogy az ősök meg­
forduljanak sírjaikban; nehogy a 
szent hamvak mogszenlségtelenites- 
senek, ha valamelyik unoka kalapá­
csot vagy gyalul merne kezébe venni.

Innen azután az az élethalál harc, 
amelyet a szellemi téren működő 
ifjaknál egy-egy jobb állás elnyerése 
alkalmával tapasztalunk: kiölve lel­
kűkből minden önérzetet ; örökös rab­
szolgaságra kárhoztatva nem egyszer 
azokkal szemben, kiknek kenyerüket 
köszönhetik. Ez már aztán valóban 
igazitok volna arra nézve, hogy az 
ősök unokáik keserves élete fölött 
fájdalmas könnyeket hullassanak.

A törekvő, szorgalmas iparos ke­
nyere biztos ; amig a szellemi téren 
működő ember sokszor a legnagyobb 
erőfeszítés mellett is nélkülözésnek 
van kitéve.

Éppen azért „nincs miért többre 
becsülnünk azt, aki a feje után kop­
lal, mint azt, aki a két keze mun­
kája után tisztességesen megél.“

Vajha hazánkban is megadnék már 
egyszer a kézi munkásnak a polgár­
jogot ; ha társadalmunk érzületében, 
gondolkozásában végre-valahara gyö­
keret verne a kézimunka tisztelete, 
becsülete Innen aztán friss, uj élet­
nedvet meríthetne hazánk ipara jövő 
fejlődéséhez, felvirágozásához.

Épen ezért a művelt magyar tár­
sadalom saját jól felfogott érdeke 
mellett hazafias kötelességet is tel­
jesítene, ha szakítva az előítéletekkel, 
nevelési rendszerében oda halna) 
hogy a kézi munka iránt kedvet ger- 
jeszszen a gyermeki kebelben; ha 
jó példaadásával rajta lenne, hogy 
tiszteletre, becsülésrc szoktassa azok 
iránt, kiknek két keze munkája után 
remélhető hazánk anyagi gyarapo­
dást. Mert ne feledjük azt, hogy ma 
már valamely nemzet életföltételei 
között az ipar elsőrangú tényezővé 
nőtte ki magát.

Ám ha a társadalomnak megvan­
nak a kötelességei az iparos osztály­

A „SZÉKELY UDVARHELY" TAHCAIA.
A székelyek reáltörténete 1562 — 1691-ig.
Irta : Ccnnert János, ford. Balásy Pérses.

(52. folytatás.)

A székely nemességnek képe, a 
mint az előadottakból látható, fő1 ötté 
hasonló a vármegyei nemesség ké­
péhez. kivéve, hogy a székely ne­
messég bizonyos jogokból többet 
hirt megőrzeni, a melyek helyzetét 
kedvezőbbé tették, mint a várme­
gyei nemesség.

.... Némely kiváltságos 
rendek. Mielőtt a székely rendelt 
borozdolását 'jevégeznök, meg kell 
emlékeznünk az úgynevezett kivált­
ságos rendekről. Ideszámitandók: a 
városi polgárság s nehány ki­
váltságos hely, mint pl. Oláhfalu, 
Zetelaka lakosai. Ezekről lesz még 
szó az alábbi fejezetben, mely a 
„városokat a Székelyföldön“ tár­
gyalja. Itt csak a sólymosokat vagy 
solymárokat említjük meg.

A 17. és 18-ik században Erdély­
ben a sólyom madarat használták 
még vadászatkor. Különösen a szé­
kelyek foglalkoztak annak fogásával 
szeliditésével, mert a hegyek közt, 

-un, gyakori volt. Azért az er­
délyi fejedelmek némely embert meg­
bíztak c gad ózó madár fogásával 
és s ...csévél. Nem lehet azon­
ban megmondani: miótától fogva 
voltak a székelyek közt fejedelmi- 
leg engedélyezett sólyom vadászok. 
Ió52-ben már régi foglalatosság és! 
intéz'’edés volt.-111 Feltehető, hogy [ 
Aranyosszék kivételével talán, az I

egész Székelyföldön voltak solymá­
rok. Oklevélileg kimutatható ez Ud­
varhely, Bardóc, Csik-Gyergyó és 
Orbai székekre nézve-*1 De a soly­
márok számát nehéz megállapítani. 
Az, a helyi viszonyoknak megfelelő- 
leg, az egyes székekben nagyon kü­
lönböző lehetett.

1652-ben Korond, Sófalva és Pa­
raj d községekben 16 solymár volt, 
Sófalván egyedül 1701 -ben 58.--' Ál­
cáikon 1701-ből 9 van említve,'222 
1702-ben Vargyason 5, az udvar­
helyi Lóvéién 7.22:i fia fontolóra vész- 
szil k, hogy 1700 körül az orbai és 
gyergyai székből még 79 solymár 
mutatható ki oklevél szerint, úgy a 
sólymosok számát 100-nál többre 
Kell becsülnünk, bár pontos szám­
adatunk nincs rájok nézve. Egyéb- 
arán t számuk, a mint a sófalvi ada­
tokból következtetni leltet, folyvást 
növekedett, még pedig azért mert a 
solymárok a darabontok mellett lé­
nyeges kiváltságokat élveztek. Az 
1701-iki alcsiki listában mindjárt a 
darabontok után sorakoznak rang 
szerint, tehát utolsó helyre a sza­
bad székelyek között; de azért meg 
volt nekik is, a mint a listából ki­
tetszik, a szabad sóizási joguk.--' 
Viszont a hadi szolgálattól s minden 
egyéb adótól is mentesek voltak. 
1652-ben megerősíti II. Rákóczi 
György a parajdi, köröndi és sófalvi 
solyom fogókat azokban a jogokban, 
miket nekik az apja adott volt.--5 A 
hadi szolgálattól való fölmentés nagy 
kiváltság vala. Kétség kívül köny- 
nyeliti és veszélytelenebb mesterség

volt, szépen otthon ülni, Sólymot 
szelídíteni vagy a hegyek közt fog- 
dosni, mint háborúban az életet koc­
káztatni.

Kiváltságaik élvezetében egészen 
1691-ig megmaradtak, sőt az uj kor­
mány is sokáig respektálta szabad­
ságaikat. Csak 1698-ban kezdtek az 
orbai solymárok erélyesen protes­
tálni az adó és a szolgálati kény­
szer ellen,226 ugyanazt tették a esik-1 
gyergyai és az udvarhelyi solymá­
rok is227 Erre a gubernium 1700-ban 
az udvarhelyi solymároknak, adó­
ként zálogul elkötött marháinak visz- 
szaadását rendelte cl s meghagyta 
a tisztviselőknek, hogy jogaikat res­
pektálják.'22“ További rendelkezések­
ről nem tudunk azután, de hogy ki­
váltságaik dacára is a következő 
időkben adót fizettek, abból látjuk, 
hogy azt még a jobbágyiakul lófők­
nek is meg kellett tenniük.

. . . Foglaljuk össze most a ren­
dek fejlődésére nézve, az idáig el­
mondottak eredményeit. E korszakon 
keresztül világosan felismerhető a 
társadalmi viszonyoknak a várme­
gyék mintája szerint való átalakí­
tása. 1562-től 1601-ig ez az átala­
kulás erőszakos módon hajtatott 
végre, onnan kezdve pedig termé­
szetes következménye volt a kato­
nai, gazdasági és társadalmi fölté­
teleknek.

A társadalmi állapotok emez át­
alakulásából a legnagyobb hasznot 
a nemesség Imzta. Még az 1601-iki 
felfordulást is hasznukra tudták for­
dítani. Jóllehet azok a jobbágyok, a

kiket ők 1601 előtt adománykép 
kaptak, teljesen egyenlők voltak a 
vármegyén lévőkkel, vagyis ingatlan 
jószágaik tulajdonosai maradtak, 
mégis sikerült nekik 1601. után a 
gazdaságilag tönkre ment és jobbá­
gyokból lett szabadosokat, liberti- 
nusokat, vásár, adósság, kölcsön, 
tessék-lássák alapon jószágaikból 
kitudni és azokat megszerezni ma­
goknak. Ily módon a birtokaiktól el­
esettek : bérlők, zsellérek vagy fele­
sek, harmadosok lettek; annyijok 
sem maradt, hová fejőket lehajthat­
ták volna s földesuraik kénye-ked- 
vétől fügöttek. A zsellérek sorsára 
jutottak az ősjobbágyok is s mind­
azok, a kik 1614 előtt lettek jobbá­
gyok. Ezekhez viszonyítva a jus rc- 
gium alapján 1614 után eladomá­
nyozott jobbágyokat, ezeknek száma 
amazokéhoz viszonyítva igen csekély 
volt s a következő időkben még 
jobban apadott. A jus l egitim t. i. a 
birtokosok vagy azok örökössel be­
jegyezése nélkül az App. P. T. 76 
art. 7 szerint olyan ingatlanra nem 
volt kiterjeszthető, a melyen már 
azelőtt is nem volt meg. Ha pl. egy 
jószág, a melyen a jus regi um ér­
vényes volt, mikor a tulajdonos örö­
kös nélkül halt el, akkor az vala­
kire rászállt és ha a fiskus 32 éven 
bellii jogigényét arra nem érvénye­
sítette, akkor arra a jószágra a fiskus 
jogigénye elévült s a birtokból örök­
ség! jószág lett, allodium.

(Folyt, köv)
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lyal szemben, magára az iparos osz­
tályra nézve is hova-tovább fonto­
sabb toendök várnak nemcsak ön­
magával szemben, hanem szemben 
amaz iparággal is, amelynek mun­
kásai, művelői.

Mint már említettem is az iparos 
embernek bizonyos fokú műveltségre 
kell szert tenni, szóval el kell sajá­
títania azt az általános műveltséget, 
melyre már emberi méltóságánál 
fogva is szüksége van s a mely nél­
kül ma már az eke szarva mellett 
működő ember is alig boldogulhat.

(Folyt köv.)

Jótékonyain estély Homo- 
ród fürdőn.

A Homoród fürdőn időző Dr B i- 
linszky Lajos, pápai kamarás, 
tanilónöképző int. igazgató lelkes 
közbenjárására, a fürdő hölgy közön­
sége, élükön Bod P é I e r n é, igaz- 
gatónéval, a nagyon elhanyagolt 
humoródi kápolna javára fényesen 
sikerüli estélyi rendezett vasárnap, 
augusztus hó 5-en.

A fürdő zenekarának Rákéczy 
Nyitány-a után Bőd Péter né 
gyönyörű nyelvezettel megirt fölol­
vasását tartotta meg a kuruez köl­
tészetről. Mesteri kezzel választotta 
ki az anyag halmazból azt, ami min­
denkit érdekelt, mindenkit gyönyör­
ködtetett, amiből mindnyájan ti Hul­
lunk. Mely hazafias érzéssel és fül­
bemászó kedves hangon mutatta be 
a kuruc-költészet legremekebb alko­
tásait. Amikor felolvasása folyamán 
odáig jutott, a zenekar lárogaiósí# 
mutatott be egy párt, a legszebbek­
ből, majd megszakította fölolvasasát, 
hogy Krusniczky Elek jogszi- 
gorló gyönyörű kuruc-nótái bá 
jolják el a közönséget es hogy G y á r- 
fás Erzsiké szavalata, Czmka 
Panna illusztrálja a mondottakat. 
Szűnni nem akaró tapsvihar hono­
rálta a szép kuruc-nótákat s a 
magasröptű szavalatot. Azután rá­
mutatott a fölolvasó a kurnc-ele- 
mekre az újabb költészetben. Mag­
vas és sok érzéssel irt felolvasását 
rendkívüli figyelemmel hallgatta vé­
gig es zajos tapssal hálálta meg a 
közönség.

Dr Burnáz I m r é n é sok tudás­
sal és nagy lelkesedéssel előadott 
hazafias szavalata magával ragadta 
a lelkesedésre hangolt hallgatóságot.

Ekkor lépett a dobogóra Ptr V a s s 
L a j o s n é, hogy elénekelje: Rika 
belépőjét. Síri csend lett a terem­
ben, amelyet nyomban rá betöltött 
Vassnó ezüst csengésű, pompásan 
iskolázott, művésziesen modulált, 
bájos hangja. Nem csalódtunk 1 Mű­
vészi élvezet volt az a szó valódi 
értelmében Meg is ujrázta a közön 
ség és csak szerénységünk tiltotta, 
hogy harmadszor is ki ne hívjuk, 
hiszen elhallgattuk volna Isten tudja 
meddig.

Végül Papp Erzsiké és Ma­
riska adták elő a «Modern höl­
gyek» cirmi aranyos dialogoi, a hall­
gatóság zajos tetszései érdemelve 
kitünően sikerült alkotásaikkal.

A fürdő közönség a szakadó eső 
dacára is megtöltötte a termet, azt 
hiszem, hogy mindenki olt volt. Na 
gyón sokkal beszeltem, de egyetlen 
egyet sein találtam, akinek ne az 
lett volna a véleménye, hogy egy 
igazán minden izében sikerült, ma­

íj. oidal

gas színvonalon álló művészi estélyt 
élveztünk végig, amelynek kedves 
emlékét sokáig meg fogjuk őrizni.

200 korona volt a bevétel, amel,- 
ből a 26 korona kivonást levonva 
174 korona tiszta jövedelem a ká­
polna javára esik. Felülfizettek: 
Izmáéi M.-né 9 K Dr W itiigschlager 
ti K Hügel és N N. 2—2 K. Mikes 
gról, Kiss B., Konc/. A-ne, Konez L 
1—1 K. Sokan több jegyet is veitek 
s ezáltal gyarapították a bevételt

A jegyek elarusitása körül dicsé­
rendő buzgalmat fejlettek ki: Dr 
Burnázné, Dr Wittigsehlagerné, llo- 
molayné, özv. Szarkáné, Putnoky 
Mariska, Bőd Etelka. Bőd Piroska, 
Konez Mariska, Peter Mariska, Papp 
Mariska, Gyárfás Erzsiké, László 
Mariska. Kovácsy Ilonka, Gál Jankó 
és Székely Jankó.

A fürdő közönség abban az édes 
reményben ringatja magát, lugy a 
jövő évben már legalább részben 
kitatarozva fogja találni a kápolnát 

Egy jelenvolt.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Brassói főispán — hir szerint 

— Gróf Mikes Zsigmond bodolai 
földbirtokos lesz.

— Milánóban a magyar iparmű 
vészeli kiállítást elhamvasztotta u 
tűz. A tüzkatasztrófa által okozott 
kár tizenöt millió lira. Ebből hat a 
magyar és a többi az olasz ipar­
művészeire esik. A kiállított tár­
gyuknak alig fele volt biztosítva. — 
Ezen világkiállításon a helybeli ál- 
1 uni szakiskola is képviselve volt.

•— A sorozás az 1900. évre vo­
natkozólag október hó 10-töl novem­
ber 30-ig történik meg.

— Gyilkosság Bethlenfalván. Bar­
tók József belhlenfalvi mező őr éj 
jel-nappal töltött fegyverrel járkált 
még a falu között is. Pedig hát — 
szabály szerint — csak szolgálatban 
dukált volna neki a fegyver. Való­
ságos réme volt a községbelieknek, 
de különösen a szomszédoknak, ki­
ket gyakran lelövéssel fenyegetett. 
Különösen tiedő Péter volt igen 
nagy szálka a szemében, mert ez 
a csendes, jámbor életű ember any 
nyira merész volt, hogy az apja há­
zát becsületes keresményéből meg 
vásárolta; noha ez ellen Bartók fe­
nyegetéssel tiltakozott. Bedő Péter 
a község szélén, lakatlan és közeli 
szomszédok nélkül lakott feleségé­
vel és öl gyermekével. Bartók foly­
ton inzutália őket. Egyszer Bedöné- 
vel is összetűzött, aki erőteljes asz- 
szony lévén, kicsavarta támadója 
kezéből a botot, melylyel agyonverni 
akarta. Vasárnap Bedő Péter tem­
plomban volt s úgy fél 12-kor ke­
rült haza. Bartók József később Be­
dől megtámadta és szolgálati fegy­
verével irgalom nélkül lelőtte. A 
nagy családot hátrahagyott szorgal­
mas kisbirtokos kedden a helybeli 
közkórházban meghalt. A gyilkost 
letartóztatták és most a kir. ügyész­
ség fogházában várja méltó bünte­
tését.

— A polgái, önképző-kör e hó
12-én Sándor István (Koronkai-féle) 
kerthelyiségében rendezendő záit- 
körti nyári táncmulatsága iránt élénk 
érdeklődés mutatkozik. Akik tévedés­
ből meghívót nem kaj ' ’ ~ a
igényt tartanak, szíveskedjenek 
az egylet helyiségében bejelen

— Bosszúálló cseléd Korín. >m 
lottságál, erkölcsi züllöttségét igen 
élénk szí' I) ti tünteti fel Molnár 
Zsuzsa, alig 13 14 éves cselédleány
vakmerő cselekedete. Minapiban pa-

rajdi Szállási Györgyné, az amugyis 
ögyelgö cselédlánynak meghagyta, 
hogy az istállót takarítsa ki. Vasár­
nap volt s Molnár Zsuzsának nem 
tetszett a dolog, de azért elment és 
munkához fogott. Azonban bosszút 
forralt és ebből kifolyólag felgyúj­
totta az istállóval kapcsolatos csűrt, 
melytől a szomszéd épülete is le­
égett. Szállasiné jajveszókelt a tüz­
eset ideje alatt s miután fel sem 
tételezte, hogy ki legyen a tettes, 
vallásos asszony lévén, úgy nyilat­
kozott, hogy a bűnös kézrekerülése 
érdekében misét szolgáltat. A cseléd 
attól való félelmében, hogy merész 
cselekedete ilyen módon napfényre 
kerül, újabb tervet szőtt. Elhatározta, 
hogy kenyéradóját megmérgezi.Gyufa­
oldatot készített és beledobta Szál­
lasiné kávéjába, hogy attól meghal­
jon és igy az ö bűne továbbra is 
titokban legyen. A gyufa-oldat sza­
gát természetesen az asszony rög­
tön megérezte és kiderült a lelkiis­
meretlen szolgáló bűneinek egész 
sorozata is.

— A városi borvizsgáló bizottság
minap megkezdette működését és 
erélyes vizsgálatokat tartott. E köz­
ben — mint értesülünk — Fer­
ne n g e. 1 Gyula borkereskedését is 
alaposan megvizsgálta. A mintegy 
80 ezer liter mennyiségű különböző 
fajtájú bort rendre megkóstolta s az 
összes készletet kifogástalan minő­
ségű, természetes bornak találta.

— Kosaras táncmulatságot rendez 
e hó 12-én a szegény iskolás gyer- 

I mekek felsegitésére a Zetelakán 
! szünidőzö tanuló-ifjúság személyen 

kint G0 filléres belépési díjjal d. u. 
G órától kezdődőleg. A mulatságot 
érdekes műsor előzi meg. Felolvas: 
Gáspár Árpád tanító, szavainak: 
Sebestyén Iluska, Márton Árpád és 
Petres Jula, monologot ad elő : Már 
ton János, énekelnek : Dr Sebestyén 
Imréné, Lukácsffy János és Marton 
Lajos, valamint az ifjúság.

— Halálozások. Kolumb á n Ár­
pád éleiének 23 ik éveben e hó li­
án Olaszteleken; id köröndi S z á s z 
János földirtokos, községi és vár­
megyei tvh bizottsági tag, iskola­
széki elnök 64. életévében e hó 4- 
én elhalt Korondon.

— Magyarországi munkások rok 
-unt- és nyugdíj egylete. Ezen pá­
ratlan előnyöket nyújtó egyesület 
fiókja vasárnap délelőtt S o 1 y- 
mossy Endre tanár elnöklő alatt 
formailag megalakult városunkban. 
A végleges alakulás a központi ki- 
kuldött részvételével folyó évi szep­
tember 16-án lesz. Addig is ideig­
lenes elnöknek Solymossy Endre, 
pénztárnoknak lllájer Balázs és 
jegyzőnek Lörinczi Béla megválasz- 
tulattak. Eddig 60 tag van váro­
sunkból. Jelentkezni Blájer pénz­
tárnoknál lehet.

— Zsuzsika veszedelme. Halálos 
veszedelem érte az öt éves Kovács 
Zsuzsikát Derzs községben. Nagy­
anyja : Papp Mihályné nevelte, mert 
édesanyja — szegénysége miatt — 
dajkának kel! tt hazulról elmenjen. 
A nagyanyó som volt különben; 
napszámba ment tehát s az öt éves 
Zsuzsikát rábízta annak,7 éves nettjére. 
Mind a kettő gyermek lévén, ugyan­
csak egyenlő gondolkozással bírtak. 
Zsuzsika ruhája a nyitott tűzhelyen 
levő parázstól meggyulladt és ijed­
tében kiszaladt a kapuhoz. Mire a

segítségére siető jó emberek égő fu­
ttáját lehúzták, addig a szegény gyer­
mek majdnem szénné égett. Szörnyű 
kinok között, pár óra múlva meghalt.
A később hazatért nagyanya ájultan 
rogyott össze unokája szerencsétlen­
sége miatt. Feltétlenül szükséges 
egy napközi otthon minden község­
ben, hol az ilyen viszonyok között 
élő szegények gyermekei állandó 
gondozásban részesüljenek. Sok, sok 
emberélet esik áldozatul — hasonló 
körülmények között.

— A székely kamara kiállításra 
való felhívása A kereskedelmi és 
ipar kamarától következő felhívást 
vettük : A »Magyar Védő Egyesület« 
a m kir kereskedelmi kormány, 
Torda-Aranyos megye es Torda vá­
ros közönségének támogatásával
1906 oki. 1—6 napjain Törd an a 
városliget ujonan épült csarnoká­
ban, a hazat ipar bemutatása és 
terjesztése céljából közhasznú ipar 
kiállítást rendez, melyen az erdély- 
részt ipari készítményeket helyezi 
el. Meg pedig tizenkét csopor'ban 
bemutatja, a gép-, bánya-, bőr-, ruhá­
zati , papír-, eleimi , vegyi- sokszo­
rosító ipartermékeket, az ipar és 
művészét csoportjába sorozható tár­
gyakkal együtt. Tiszteletettel kérjük 
t. Címet, lmgy az említett kiállítást 
anyagilag, készítményei kiállításával 
és erkölcsileg, hatáskörében való 
ajánlással támogatni szíveskedjek. 
Nekünk, akikhez annyi idegen selej­
tes termeket importálnak, elsőrendű 
kötelességünk támogatni minden al­
kalmat, almi termelők és vevők is­
merkedését elősegítik, s ez által a 
magyar ipar terjedései, támogatását 
megkönnyítik. Meg mindég tájé­
kozatlan a nagy közönség, hogy hol, 
mit készítenek es hol, mit szerez­
hetne be a maga javara ugv, hogy 
ez. által honfi társainak is segedel­
met nyújtson. A tordai kiállítás 
ezért fontos ezért támogatandó min­
den jó hazafi által A kiállítás elnök­
sége a hozzá fordulóknak szívesen 
nyújt a továbbiakra nézve részletes 
felvilágosítást. Marosvásárhelyt, 1906 
augusztus 1. Váradi Marton átélnék 
Sz Szakács Peter titkár.

— Kápolnásfaluhan Cserese Mik­
lós odavaló Gál Jánost meglőtte. A 
szerencsétlen ember nyomban meg­
halt.

— Hirdetés és jótékonyság Verne 
irta meg valamelyik regenyeben, 
hogy egy izlandi árvagvermek iiz 
éves korában fölcsapott rikkancsnak. 
Meg tizenkét éves sem volt s Bub­
imban már szatócsboliot nyitott. 
Napi jövedelmének jóformán m n len 
sillmgjet újsághirdetésre adia. Lan­
kadatlan tevékenységét siker koro­
názta. Nemcsak hogy szép vagyont 
gyűjtött, de fiatalkort jótevőiről sem 
feledkezett meg. A Schaffhausenben 
megjelenő Bachmann-féle kalendá­
rium elmondja Aristide Bouccaret 
asszony történetét. Szegény mosó­
nőnek a leánya volt, a ki Gaia on 
Parisba került mint elaru-iiónő s 
ebben a minőségben vette el fele­
ségül egv háziszolga. Az assz my 
eleinte ruhával kereskedett Asszony 
korában tanult meg e<ak olvasni 
és írni és mégis mihamar észrevette, 
hogy a hirdetés hatalmas emeltyűje 
az üzletnek. Jövedelmének keilmr- 
madreszél hirdetésre és képes ár­
jegyzékre költötte S hogy nem hiába, 
bizonyítja az az óriás bazár, a m-ly 
négy utcának a sarkara tort-olok. 
Szülőfalujának, Verjexnek ni*v ész- 
szegeket adományozol; n gvezer 
alkalmazottjának az ele! biz oltá­
sáról egy szép napon két ni I ió 
frankkal gondoskodott e- Pans -ze- 
genyeit t.üviz idején ha:'ív c 'er 
gvapjulakaróval leple m g v lin- 
denhofi hires gyáros, Latm Ferdi­
nand négy munkással k- z I e m-g 
az üzemet s ma barom z r ember 
dolgozik gyárában. Ni cs ouan 
francia, angol vagy német újság, a



melyben ekehirdetése meg ne jelenne. 
Hatvan éves korában Lánc egy mii- 
lió iné fkát adományozott munkásai­
nak, halála után pedig az özvegye 
újabb ötszázezer márkát és hatszáz­
ezerét egy kórház építésére. S mindez 
a sok jóság nem másnak tulajdonít­
ható, mint hogy az adományozó föl­
ismerte a hirdetés hasznos voltát 
s így lelt gazdag emberré és köz­
vetve sok szegénynek támogatójává

— Elsülyedt hajó. Madridi távirat 
szerint — a Syria gőzös a llami- 
gas-öböl közelében zátonyra jutott, 
elsülyedt és 200 személy a vízbe 
fűlt.

— Címeres névjegyek rendes és 
dombornyomással, igen csinos ki­
állításban készülnek lietegh Pál és 
Társa könyvnyomtató- intézetében 
Székelyudvarhelyt. Nagy választék, 
előnyös árak, pontos kiszolgálás.

Országos kirakóvásárok augusztus 
havában a következő helységekben és na­
pokon lesznek:

10. Maros-Újvár, Ó-Radua, Szász-Rég t.
11. Bezel, Kis-Ápold.
12. Papolcz.
13. Felek (Szeben m ).
15. Dés, Sarmaság.
16. Gernyeszeg, Harasztkerék, Kendi- 

Lóna
17. Élőpatak, Mécs
18. Drág, Szamos, Kagy-Goroszld, Volja.
19. Farkaslaka, Nagy-Enyed.
20. Magy.-Gyerő-Monostor.
21. Bárót, Csik-Kozmás, Köszvényes, Kit 

küllővárllUUVÍtl . ,
23. Felvincz, Kis-Kapus, Nagy-Borosnyó, vozhatnánk el innen és veHietnok

SZÉKELY-UDVARHELY
Ü2. szám.

Te parancsolod Uram, Imgy az 
idő gyorsan el röpüljön ; bogy a ta­
vaszt és a nyarat ősz, a virulást 
hervadás, az örömet bánat és az 
életet, a halál váltsa fel.

íme! csak az imént hallók a csa­
logány csattogását, a pacsirta bájos 
dalát és a gyümölcs-hozó nyár kies 
napjai mégis már-már kiesnek az 
évből : megszárad a fii, elhervad a 
virág, daru-fecske útra kél s aztán 
a fák lombja csöndesen lehull.

És mi is, kik örömmel, oly sok 
édes és szép reménnyel gyűltünk 
ide, hogy fölüdülvén, uj erőt nyer­
jünk az élet fentartó forrásokból 
és a balzsamos légbül: — ma-hol­
nap fájó szívvel búcsúzunk e kies 
vidéktől, soká — örökre tán!..

Hála legyen neked olt! örökké 
való Isten! hogy minket nem csak 
ide vezére tél, hanem atyai segedel­
me ie gondviselő kegyelmedet és 
oltalmadat se vontad meg tőlünk !

Oh! ha itt uj erőt. nyerhetnénk, 
a tovább küzdéshez!

És oh 1 bár ne csak testi gyenge­
ségeinktől, hanem emberi gyarlósága­
inktól, vétkeinktől, lelkűnknek min­
den terhétől, bánatunktól, sőt lehelő 
bűneinktől is megszabadulhatnánk !

Oh! bár ne csak testben, hanem 
lélekben, gondolatban, érzésben és 
akaraterőben is megizmosodva tá

megérteni, hanem híven követni a 
koszorús költő ezen «Szózat» át: 

«Hazádnak rendületlenül.
Légy hive öli! magyar !»

Ámen.

KÖZGAZDASÁG

_ az árverést vezetőhöz letevése
után lehet.

Oklánd, 1906. aug. 3.
SZABADY TIVADAR,

főszolgabíró.

Sárkány.
24. Nagy-Kapus Paszinos, Szászsebes.
25. Körömi, Morgonda.
27. Alsó-Vist, Hátszeg, Kerellő-Szt.-Pál, 

Magy.-Fráta, Majy -Nagy-Zsombor.
28. Maros-Hlye, Sülelmed, Topánfalva, 

Tövis.
29. Besztercze, Nagy-Uisznód.
30 Za'atna.
31. Alczina.

(Zsászárfüvdő ÄJ
____________ — n es teli

gyógyhely, a magyar Irgalmasrend tulaj 
dona. Elsőrangú kénes hévvizü gyógyfürdő, 
modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes 
iszapfürdők, uszodák-, lö,J. , kő- és már- 
vánvfürdők; bőlég-, szénsavas- és villamos- 
viz-fürdők. Ivó- és belégzési kúra. 200 ké­
nyelmes lakószoba. Szolid kezelés, jutányos 
árak Prospektust ingyen és bérmentve 
küld az Igazgatóság.

kezeinket ismét a munkára!
Ám! de mi erőtelen, gyarló gyer­

mekeid vagyunk; érezzük gyenge­
ségünket és jól tudjuk azt, hogy 
«ha te megnemtartaszUram! 
h i á b a n vigyáznak a mi sze­
meink»! Azért esdekelve kérünk, 
állj mellettünk ; szent lelkeddel se­
gíts meg és vezérelj, hogy akik 
most itt együtt vagyunk, ne feledjük 
el egymást, hanem kössön —- és 
tartson össze minket a keresz­
tyéni hit és az a tudal, hogy 
mindnyájan a te gyermekeid — es

Hogyan kell sörárpát csépelni?
A maláta-gyárosok és serfőzők álta­
lában arról panaszkodnak, hogy a 
Magyarországon vásárolt sörárpából 
nem tudnak jó malátát készíteni En­
nek pedig nem az árpa az oka, hiszen 
Magyarországban kitűnő minőségű 
sörárpa terem, hanem az, hogy a gaz­
dák és a cséplő gépkezelők téves bal- 
hiedelemből nagyon is letokszálják, le­
koptatják, legömbölyítik és ezzel min­
denkor meg is sértik az árpaszeinet 
csépléskor, úgy gondolkozván, hogy 
az ilyen lekoptatott árpát a malátagyá­
rosok és serfőzök szívesebben veszik. 
Pedig ez nem úgy van ! Még a legjobb 
sörárpa sem adhat jó malátát, ha 
héjjá megsérüli, vagy a szem meg­
repedt vagy bármelyik hegyes vége 
túlságosan le van koptatva Az ilyen 
árpa áztaláskor nem adhat egészsé­
ges csirát, tehát malátát, hanem el- 
penészesedtk. Vagy ha ad is vala­
melyes csirát, miután az sértett mag­
ból kell, nem lehet tarlós és vele jó 
sört készíteni nem lehet. Már pedig 
a gazdának saját érdeke kívánja, 
hogy olyan állapotban hozza sör- 
árpáját piacra, aminl azt a maláta- 
gyárosok és serfőzők kívánják. Ezek 
pedig csak a sértetlen épszemü ár­
pát keresik és fizetik Egyáltalán 
nem tőrödnek azzal, hogy az árpa 
hegyes maradt, sőt ezt jobban fize- 

I tik, mint a lekoptatoitat, meri a he­
gyes szemű árpát a cséplőgép dobja 
és tokszálójába minden bizonnyal 
kevesebbet sértette meg. mint a le­
gömbölyítettel. Ne tévessze meg a 
gazdákat az a régi felfogás, hogy 
minél nagyobb a sör árpa hekto­
liter-súlya, annál uagyobb az ára. A

Ügyes, fiatal hölgy

pérjztárosnőrfek
felvétetik Persián János divat 
kereskedésiben. — Felsőleanyiskolat, 
vagy polgárit végzett hölgyek előny­

ben részesülnek.

Heged ti-oktatás. KéfH
ember hajlandó bárkit hegedű- 
oktatásban részesíteni. Címe 
megtudható a kiadóhivatalban.

Eladó kocsik. £,é,vi-seltes ko­
csi javilva, jótállás melleit és egy 
uj. felolajos tengelylyel. előnyös ár­
ban e adó Dávid Gergely ko- 
vácsmesternel Székelyud várhelyi, 
Pelőfi-utca 26 sz. alatt.

BOR!
Fernengel Gyula Székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedönél
a legjobb nvnőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben hapható.

yiíjctu a ic gvcimcftctu — ~ -

hazának vagyunk polgárai, | malátagyárosok és serfőzők mind
különböző helyeken és szívesebben veszik a 67—70 kilós

CSARNOK.

(Homoródfürdőn.

Világnak alkotója I Életnek és ha­
lálnak szabados Ura! Örömnek és 
bánatnak adója! Népeknek Istene 
és nemzeteknek atyja 1!

Hálás szívvel borulunk le előtted 
imádásod napjának reggelén, mert 
nincs lelkűnknek forróbb óhajtása 
és tisztább öröme, — nincs szivünk­
nek édesebb vágyódása, nagyobb 
gyönyörűsége és boldogsága, mint 
hogy ha nagy nevedet magasztal­
hatjuk.

Imádunk Uram 1 mert te terem­
tetted a mennyet és a földet; te 
hívtál életre minket is és te hozlad 
fel egykor őseinket Kárpát szent 
bércére!

Öli! bizony ha «annyi hal szeren­
cse közt» mindenható erőddel nem 
védi ed — és erős karoddal nem 
oltalmaztad volna a magyar!, kit 
vészek hányának: egy ezred éven 
át nem élhetett és oly sok viszály 
között nem maradhatott volna itt, 
a 4 folyam ölén, ez annyi honfi 
könnyel és vérrel áztatott s meg­
szentelt drága földén!

nyelveken, de téged imádunk és akit \ ^rPAI> m*nt a ^0 73 kilóst, azon
egykor váltságunkra elküldöttél, a , egyszerű okból, mert az agyonkopog­

tatott, legömbölyített árpa nehezebb 
hektoliter súlyú ugyan, de sokkal 
több jobban sérült szemekből all,

te szent fiadat, a Jézus-Krisztust 1 
Kössen és tartson össze minket 

az az igaz vallássoság, amelynek ve­
zére a Krisztus-fundament unta, 
alapja pedig az a testvéri sze­
retet, amely mindeneket eltűr, el­
fedez és elfeled s amely egykor le­
fogja dönteni a felekezetek szűk 
korlátáit, hogy legyen ■— a Jézus 
Ígérete szerint — egy akol és egy 
pásztor.

Ez a keresztyén hit legyen élet­
hajónknak kormányosa, iránytűje 
pedig a krisztusi szeretet.

És reméljünk egy jobb, egy szebb 
s boldogabb jövőt !

Reméljük, hogy még talán itt, az 
erdős bércek ölén is újra látjuk 
egymást!

Reméljük, hogy itt e földön, há­
zunkban és hazánkban is lesz béke 
és egyetértés ; a síron túl pedig egy 
szebb s boldogabb hazában elvesz­
te1 t és sokáig siratott kedveseinket 
is viszontlátni és ölelni fogjuk !

Reméljük, a becsületes es hiv 
munka igazságos megjulalmazását 
és az erény diadalát!

Oh! taníts Urunk! megérteni egy­
mást és «szeretni lángolva 
hazát és nemzetet»!

Oh! taníts mindnyájunkat ne csak

mint a le nem koptatott és igy ke- 
vésbbé vagy egyátalán nem sértett 
szemű árpa, mely malátakészitésre 
ilyenformán sokkal jobb. A sörárpa 
cséplésnél tehát nagyon kell ügyelni 
arra, hogy a szem meg ne sérül­
jön.

Kiad ja : Betegh l’ál és Társa újság­
kiadó Intézete.

avtin-d-enféle

bélyegzők
gyári áron és leggyorsabban

szerezhetők he

Betegh Pál és Társa
könyv-,papír-, író- és rajzszerheres 
kedésében Székely udvnrhel yt,, 

Kosxuth-utca. !i 1. sz.
Keletbélyegzők önnedvezővel;

«Mercur» keletbélyegző forgat­
ható ruggyanta szalaggal; «Hun­
gária» keletbélyegző ruggyantá­
ból; «Egyetemes önnedveaitők» 
könnyű szerkezet, egészen rézből 
és rézpléhből, hiányozva ; »Mo­
nitor» ön nedvező, számozó és 

lapszámozó gépek.

Szám : 2748—906. k. i.

Hirdetmény.
Üzlet átvétel.

Alulírott tisztelettel tudatom a n. 
é. közönséggel, hogy Sterba ÖdönOklánd község tulajdonát képező -------

korcsmahelyiség és lelek folyó évi jóhirü fiiszerlcereslcedését vétel utján 
május hó 18-án történt bérbeadása i átvettem és azt ezentúl saját nevem 
ellen utóajánlat adatván be, ennek alatt folytatom.
alapján közhírré teszem, hogy a 
korcsmahelyiség és telek bérbeadá 
sára újabb határidőül folyó évi 
szeptember hó 3 ának d. e. 9 órá­
ját tűzöm ki

Az árverés Oklánd községháza 
nagy termében fog megtartatni, 
mely alkalommal a korcsma és telek 
1907 évi január hó 1-től számilolt 
három egymásután következő évre 
a legtöbbet ígérőnek bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár 900 korona, feltéte­
lek alulírott főszolgabírónál megte­
kinthetők.

Árverezni csak a kikiáltási ár 10 
százalékának — mint bánatpénznek

Midőn ezt a körülményt a kö­
zönség szives tudomására hozom, 
kijelenteni, hogy fő törekvésem lesz 
a legkényesebb igényeket is úgy a 
szolid, pontos és előzékeny kiszolgá­
lással, mint lávái minőségű és olcsó 
áruimmal kiérdemelni.

Kérem a n. é. közönség elődöm 
iránt tanúsított szives pártfogását 
részemre is fentartani és én ígérem, 
hogy azt minden tekintetben ki is 
fogom érdemelni.

Gyarmatby Ákos
füszerkereskedő.

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt, 1906.


